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I 

Studiul resturilor de faună subfosilă, provenite din staţiunile 
arheologice contribuie, pe de o parte, la evidenţierea u.no·r trăsături 

caracteristice privitoare la viaţa economică şi socială a populaţiilor umane 
vechi, iar pe de altă parte, aduce o serie de date de primă importanţf1 
pentru biologi, care pot interesa în egală măsură pe morfologi, zoologi, 
zoogeografi, geneticieni, zootehnicieni şi chiar pe geografi, hidrologi şi 

climatologi. . 
Perioada de trecere de la neolitic la epoca paleometalică prezintă· 

o deosebită importanţă pentru evoluţia societăţii omeneşti, întrucît 
atunci au loc mari transformări, atît în ceea ce priveşte baz'a economică 
cît şi suprastructura acesteia. In zona ·răsăriteană a ţării noastre perioada 
susmenţionată, care urmează imediat după binecunoscuta cultură cu 
ceramică pictată de Cucuteni, este :reprezentată, între altele, prin aşa: 

numitul complex "Horodiştea-Erbice.ni" 1, care se situează cronologic cam 
Ia începutul mileniului II î.e.n. 

Staţiunea eponimă se găseşte situată lîngă satul Horodiştea (în 
nordul judeţului Botoşani - R. S. România), pe un bot de deal, pe malul 
drept al Prutului, pînă la care sînt doar aproximativ 300 m. Aşezarea· 
a stat Îil atenţia arheologilor de multă vreme, ultimele săpături, din 
1963-1971, fiind conduse de către tovarăşul Dinu Marin 2• In cadrul 
i~·wentarului arheologic descoperit de d-sa s-au găsit şi resturi de faună 
cre ne-au fost date nouă pentru studiu. Menţionăm că tot noi am pre
lucrat materialul faunistic provenit din staţiunea de la Erbiceni 3, cît şi 

1. Dinu, M., Horodiştea, Dicţionar de istorie veche a României, Bucureşti, 1976, 
p. 336. 

2. Op. cit., 1. 
3. Haimovici, S., Studiul faunei subfosi!e descoperite in aşezarea de la Erbiceni• 

lperioada de trecere de la neolitic la epoca bronzului), ASU, Iaşi, biologie, 16, 1970, 
o. 169-17!i. 
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cel din săpăturile executate in alte aşezări din perioada de trecere din 
Moldova : Folteşti 4 şi Stoicani ''· 

II 

ResturiJ.e faun.istice se cifrează la peste 900 piese. Starea lor frag
mentară, modul în care au fost rupte, evidenţiază faptul că ele provin 
de la "resturile menajere" ale populaţiei din aşezare ; am evidenţiat de 
asemenea mai multe kagmente de corn. şi citeva de os cu urme de cioplire 
.sau tăiere ; unele resturi prezintă urme evidente de arsură. 

Printre piesele osoase am găsit ş.apte resturi provenite de la un 
rozător mic (arv:icolid), cit şi două aparţinînd vulpii ; întrucît ele prezintă 
·O altă culoare, hpsindu-le patina, le-am socotit ca ajunse întîmplător 
printre materialele faunistice din nivelul de locuire, ele fiind de dată 
mult mai recentă şi de aceea nu le-am luat în considerare în studiul 
nostru. 

Resturile faunistice aparţin la următoarele grupe sistematice : 
moluşte, păsări şi mamifere. 

Mollusca - Au fost găsite valve întregi şi fragmentare de lameli
branchiate cit şi cochilii de gasteropode. Valvele, în număr de 347, destul 
de bine păstrate, aparţin în totalitatea lor speciei Unio c-rassus ; cele 19 
eochilii provin de la Helix şi s-ar putea ca unele din ele să fie de dată 
mai recentă. 

Aves - Păsările sînt reprezentate doar printr-uru singur rest şi 
.anume un mic fragment de humerus, pentru care nu am putut stabili 
diagnoza specifică, dar care după dimensiuni arată că provine de la o 
specie de talie relativ mică. 

Mammalia - De la acest grup am putut determina nu număr de 
-473 piese ; tot mamiferelor le .aparţin însă şi alte circa 100 resturi osoase 
foarte fragmentare, pentru care, neputînd stabili diagnoza specifică, le-am 
-considerat ca nedetenninabile. Materialul detenninat aparţine următoa
relor specii sălbatice : Castor fiber, Lepus europaeus, Sus scrofa ferus, 
Cervus elaphus, Capreolus capreolus şi Bos primigenius la care se adaugă 
şi animalele domestice : Bos taurus, Ovis aries, Capra hircus, Sus scrofa: 
domesticus, Equus caballus şi Canis familiaris. 

MAMIFERELE SALBATICE 

Castor fiber este reprezentat doar printr-un ·singur rest osos şi 
:anume un fragment de maxilar inferior a cărui dentiţie jugulară măsoară 
aproximativ 40 mm lungime, deci este relativ masivă . 

• 
4. Haimovici, S., Studiul resturilor faunisticc provenite din aşezarea aparţinînd 

perioadei de trecere de la neolitic la epoca bronzului de la Folteşti. Arh. Moldovei, 
7, 1972, p. 97-102 ; Haimovici, S., La faune sous-fossile decouverte dans la station 
oeponime de la civilisation Folteşti, Dacia, 18, 1974, p. 73-77. 

5. Haimovici, S., Notă privind resturile faunistice descoperite in aşezarea de 
·tip Folteşti de la Stoicani (jud. Galaţi), SCIV A, 25, 1974, p. 99-102. 
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Lepus europaeus. Acestei specii îi aparţin 10 resturi care ar proveni 
de la patru indivizi diferiţi. Cele cîteva măsurători executate pe frag
mente de omoplat, humerus şi tlbie, ne arată că iepurele găsit în aşezarea 
de la Horodiştea e asemănător, ca. mărime, cu cel sub.fosil din alte 
staţiuni neolitice şi din epoca bronzului de pe teritoriul Moldovei li. 

Sus scrofa ferus. Mistreţul prezintă un număr de şapte fragmente 
care ar aparţine 1a trei indivizi, dintre care unul nematur (epifiza infe
rioară a radiusului este desprinsă de diafiză). Exemplarele par a fi fost 
de talie destul de mare, dacă considerăm dimensiunile unor fragmente 
osoase ce au putut fi măsurate : lărgimea epifizei superio,are a radiusului 
de 43 mm, lărgimea inferioară de 46 şi ·respectiv 48 mm, lungimea falan
gei I de 49 şi 50 mm. 

Cervus elaphus este reprezentat in materialul nostru printr-un 
număr de 74 !festuri. Dintre acestea 23 piese sînt fragmente de coarne, 
cele mai multe fiind doar aşchii şi cioplituri, unele avînd şi urme de· 
arsură. Acest caracter foarte fragmentar, cît şi lipsa unor resturi de 
craniu ne împiedică să putem da vreo precizare asupra tipologiei cerbu
lui. Măsurătorile executate pe unele resturi osoase evidenţiază L'1Să un 
cerb relativ masiv, asemănător cu cel din aşezările cucuteniene şi ale 
epocii bronzului de pe teritoriul Moldovei 7. 

Capreoius capreolus prezintă resturi relativ abundente şi anume 39 
f!"agmente osoase care ar aparţine la cinci indiviz, toţi maturi; nu s-a 
găsit nici un 'rest de corn, dar prezenţa unui mic fragment cu regiunea 
frontală a craniului ce poartă soclul cornului care a fost retezat, atestă 
prezenţa unui mascul. Deşi au fost măsurate o serie de fragmente osoase, 
este greu să conchidem asupra caracteristicilor căpriorului de la Horo
diştea. 

Bos primigenius. Bourului ii a.paxţin nouă fragmente osoase care prin. 
C.imensiunile lor se detaşează destul ·de net faţă de resturile provemtt~ 
de la taurinele domestice. Ele ar aparţine la trei indivizi, probabil un 
:-:la.Scul şi două femeie, una dintre acestea fiind abia adultă, întrucît se· 
mai cbservă în parte, pe un calcaneu mai gracil, linia de sutură dintre 
corpul acestuia şi tubercul. Ca cele mai semnificative :fragmente cităm : 
U-'1 rest de humerus a cărui epifiză inferio-:tră .are o lărgime de 104 mm, 
:.1:1 metacarp cu lărgimea epifizei superioare de 84 mm, un astragal ou 
2ungimea maximă de 81 mm, o falangă I cu lungimea maximă de 78, 
mm, o falangă III cu lungimea sagitală de 88 mm. 

ANIMALELE DOMESTICE 

Bas taurus. Taurinele domestice prezintă în cadrul materialului' 
osteologie de la Ha:rodiştea resturile cele mai abundente, fiind reprezen
:::.:e prin 159 fragmente osoase, care ar aparţine la un număr de 15 indi-· 
Yizi, dintre care doi subadulţi. 

6. Haimovici, S., Teză de doctorat în biologie. Iaşi, 1966. 
7. Op. cit., 6. 
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Existenţa doar a unor resturi foarte mici şi nesemnificative de 
craniu şi coarne nu ne oferă posibilitatea cunoaşterii caracteristicilor 
morfologiee şi raseologice ale vitelor orescute de locuitorii aşezării. Atît 
din prelucrarea somatoscopică aît şi biometrică a resturilor osoase (s-au 
executat măsurători pe unele oase ale membrelor pare a ['eeşi însă faptul 
că, în general, aceste t:1urine erau cam tot atît de mari ca şi cele din 
staţiunile cucuteniene il. Existenţa unui metatars întreg pe care l-am 
atribuit unui mascul castrat (deci locuitorii de la Horodiştea cunoşteau 
această practică), a dat posibilitatea calculării înălţimii la greabăn, care 
ar fi cam de 1,50 m, deci o talie destul de mare. 

Ovicarpinae (Ovis aries et Capra hircus). Cornutele mici se situiază 
ca frecvenţă imediat după taurinele domestice, ele avînd un număr de 
136 fragmente osoase provenite de la 13 indivizi prezumaţi ; menţionăm 
că la Erbiceni ele ocupă locul prim p.rintre animalele domestice 9. Pe 
baza resturilor de maxilare cu dinţi am putut constata că cel puţin şase 
indivizi erau tineri sau sub-adulţi şi anume trei cam de 5-6 luni, unul de 
circa 12 luni şi doi de aproximativ 22-24 luni ; nu apar exemplare cu 
dentiţia puternic erodată. 

Nu s-au găsit deloc resturi de cr.aniu şi coarne incit nu se poate 
da o caracterizare tipologică a celor două genuri. Totodată, intrucit dife
renţierea intre Ovis şi Capra pentru multe piese scheletice este imposi
bilă, diagnoza generică a fost stabilită doar pentru o parte a resturilor; 
se constată astfel că oaia este mult mai frecventă decit capra, acesteia 
din urmă putîndu-i-se atribui cam 1/8-1/10 din materialul osos al cor
nutelor mici (cel mult doi indivizi din cei 13 prezumaţi ar aparţine 
genului Capra). 

Măsurătorile executate pe unele resturi osoase (datele biometric-2 
rezultate trebuie interpretate drept caracteristice pentru ovine, întrucît 
eaprinele, aşa cum am văzut, ~prezintă o cantitate neglijabilă) par a 
arăta că oaia de la Horodiştea era mai puţin masivă decît cea găsită în 
aşezarea de la Erbiceni 10, apropiindu-se astfel ca talie de ovinele din 
staţiunile cucuteniene 11. 

Sus scrofa domesticus. Porcinele prezintă, spre deosebire de situaţia 
de la Erbiceni, foarte puţine resturi şi anume doar 21 fragmente care ar 
proveni de La cel mult şase i~divizi ; dintre aceştia patru sint neadulţi 
adică de vîrstă mai joasă decît 24 luni. Resturile foarte fragmentare -
cele mai muite aparţinînd tinerilor - nu au dat posibilitatea unei pre
l~erări biometriee a materialului. S-a măsurat doar un M:~ a cărui lun
gL"ne este de 36 mm şi două astr:agale cu lungime maximă de 38 respectiv 
39 mm. Este probabil că porcul crescut de locuitorii aşezării de la Horo
diştea să fie de mărimea tipului palustris, care este caracteristic pentru 
neolitic şi a fost găsit de noi şi în staţiunea de 1a Erbiceni 12. 

8. Op. cit., 6. 
9. Vezi lucrarea de la nota 3. 
10. Op. cit., 3. 
11. Op. cit., 6. 
12. Vezi lucrările de la notele 6 şi 3. 
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TABELUL 

cu frecvenţa pe fragmente şi indivizi a specii!or de mamifere 
descoperite în aşezarea de la Horodiştea 

Nr. absolut o· Nr. absolut SPECIA il) 

Fragmente Indivizi 

Ca stor fibcr 1 0,20 1 
Le pus europaeus 10 2.11 4 
Sus scrofa ferus 7 1.48 3 
Ccrvus elaphus 74 15,64 8 
Capreolus capreolus 39 8.25 5 
Bos primigenius 9 1,91 3 
Bos tau rus 159 33,62 15 
Ovicarpinae (Capra et Ovis) 136 28,75 n 
Sus scrofa domesticus 21 4,44 6 
Equus caballus 5 1,06 2 
Canis familiaris 12 2,54 3 

Tot a 1 473 63 
Mamifere sălbatice 140 29.59 24 
Mamifere domestice 333 70,41 39 

TABELUL 

cU: măsurătorile executate pe metatarsul de Bas. taurus (in mm) 

1. Lungimea maximă 
2. Lărgimea epifizei superioare 
3. Lărgimea epifizei inferioare 
4. Lărgimea minimă a diafizei 

Indice 2 X 100 
1 

3 X 100 
Indice ---.,.----

1 
4 X 100 

Indice -----
1 

sex 
înălţimea la greabăn (in cm) . 

TABEL,UL 

276 
57 
69 
30 
20,65 

25,00 

10,87 

~ 
151,5 

cu măsurătorile executate pe fragmentul de masiv facial la Canis familiaris 
(in mm) 

1. Lungimea bot ului propriu-zis (62) 
2. Lungimea palatului osos (101) 
3. Lungimea dinţilor jugali (65) 
4. Lungimea premolarilor 49 
5. Lungimea P" 19 

117 

o' 
1) 

1,58 
6,3:> 
4.76 
1~.70 

7.94 
4.76 

~:3.81 
20,64 

9.5:r 
3.1Î 
4,76· 

:18,oD 
61.91 
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Equus caballus. Calul, pe care-I considerăm de asemenea drept o 
specie de acum domesticită, are la Horodiştea o frecvenţă foarte joasă 
aS6mănătoare cu aceea din materialele faunistice descoperite în aşezările 
cucuteniene 13 şi chiar la Erbiceni H ; la Folteşti însă el pare mai 
abundent 15. 

Două din piesele osoase găsite (un incisiv de lapte şi un fragment de 
omoplat la care tuberculul coracoidian este încă desprins, aparţin unui 
individ tînăr, celelalte două resturi (un molar inferior fragmentar şi o 
aşchie de metapod) provin de la un matur. Penuria resturilor ne face să 
nu putem da nici o precizare cu privire la tipologia şi caracterele dimen
sionale ale acestui cal. 

Canis familiaris, specie domestică fără valoare economică directă 
(deşi un rest de maxilar inferior prezintă urme foarte evidente de arsură, 
care ar denota că era folosit în alimentaţie), este bine reprezentat în 
cadrul materialului de la Horodiştea avînd 12 resturi, care ar aparţine 
la trei indivizi diferiţi. Măsurătorile executate pe unele fragmente ale 
oaselor lungi, dar mai ales prezenţa unui fragment din masivul facial, 
ne evidenţiază un cîine de talie mai mare decit forma palustris. 

III 

Avînd în vedere cele expuse mai sus şi considerînd totodată frec
venţa diferitelor grupe şi specii în cadrul materialului faunistic descope
rit, putem distinge unele din caracteristicile vieţii materiale ale locuito
rilor de la Horodiştea şi să conchidem totodată asupr:a unor particularităţi 
ale mediul.ui şi a complexelor faunistice existente în zona respectivei 
staţiuni arheologice, în urmă cu aproximativ patru milenii. 

Este evident că una din ocupaţiile de prim "ordin a locuitorilor 
aşezării era creşterea animalelor, aşa cum am considerat-o şi în cealaltă 
staţiune a aş.a numitului complex "Horodiştea-Erbiceni". Ponderea cea 
mai mare o aveau la Horodiştea taurinele, urmate de ovine, caprine, 
porcul şi mai ales calul prezentînd o frecvenţă foarte joasă. Totuşi consi
derind frecvenţa mamiferelor sălbatice (29,59°/0 din fragmente şi 38,09°/0 

din indivizi prezumaţi) trebuie să conchidem ·Că un rol economic destul 
de important (spre deosebire de situaţia găsită la Erbiceni) îl avea şi vînă
toarea care prezenta un net caracter alimentar (erau vînate tocmai 
artiodactilele mari : cerbul, căpriorul, mistreţul, bourul}. Culesul moluş
telor a căror resturi alcătuiesc aproape jumătate din materialul faunistic 
descoperit - reprezenta desigur o altă ocupaţie de luat în seamă, ea fiind 
legată la Horodiştea de o anumită situare a aşezării (în imediata apropiere 
a Prutului). Trebuie remarcată însă, în acelaşi context, lipsa resturilor 
osoacse de peşti în materialul nostru. Este greu să dăm o explicaţie acestui 
fapt şi să conchidem astfel că nu era pr:acticat şi pescuitul, mai ales cînd 

13. Necrasov, 0., Bulai, M., L'elevage la chassc ct la peche durant le Neoli
thiquc roumain. Actes du 7 Congres internat. Se. anthrop. et ethnol. Moscou 1970, 
p. 556. 

14. Op. C"it., 3. 
15. Op. cit., 4. 
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TABELUL 

cu măsurătorile e.Tecutate pe resturile osoase de Cervus elaphus, Capreolus 
capreolus, Bos taurus, Ovicaprinae (in mm) 

Omoplat 
1. Lungimea capului articular 
2. Lungimea suprafeţei articulare 

Humerus 
1. Lărgimea epifizei inferioare 
2. Lărgimea suprafeţei artic. infer. 

Hadius 
1. Lărgimea epifizei superioare 
2. Lărgimea suprafeţei artic. super. 
3. Lărgimea epifizei inferioare 

Coxa! 
1. 91iametrul acetabular 

Tibia 
1. Lărgimea epifizei inferioare 

Metacat·p 
1. Lărgimea epifizei superioare 
2. Lărgimea epifizei inferioare 

Metatars 
1. Lărgimea epifizei superioare 
2. Lărgimea epifizei inferioare 

As trag al 
1. Lungimea maximă 

Calcaneu 
1. Lungimea maximă 

Falanga l 
1. Lungimea maximă 

Falanga Il 
1. Lungimea maximă 

Falanga III 
1. Lungimea sagitală maximă 

1 Cervus elaphus 1 Capreolus capreolus 1 Bos taurus 

Nr. 1 var. 1 m. Nr. 1 var. 1 m. \ Nr. 1 var. \ m. 1 

___Q_vicaprine 

Nr.l var. 1 m. 

3 

5 

5 

63 
4:l 

62 
55 

(61) 
57 

59; 60 

54 

64-67 

126; 130 

56-64 

41-55 

65,66 

60,00 

47,66 

4 
5 

4 
4 

5 

27-32 
22-24 

25-27 
23-24 

27; 27,5 

21 ; 21 

20; 21 

30 

42-44 

27; 27 

29,50 
2:-1.00 

26,5 
23,25 

43,00 

:l 
3 

3 

5 

7 

16 

3 

97 
88 

82-94 
74-85 
58; 70 

61 ; 61 

64 

61 
72; 7:l 

64 
56-68 

63-74 

124 ; l:l1 

61-72 

38-50 

65-81 

4 :32-36 33,25 
4 25-28 26,50 

5 
5 

89,66 3 
81,00 3 

61.3 

71,0 

68,5 

46,5 

72 

26-30 
25-28 

27-32 
25-30 

27 ; 28 

26; 29 

21 ; 22 
25 

20; 23 
24 

27-32 

(57) 

39 

28,00 
26,50 

30,33 
28,33 

29,75 

..... ..... 
'9 
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abundenţa indivizilor de Unio crassus ne a,rată că Prutul, prezenta atunci 
aceleaşi caracteristici hidrolog.ice şi hidrobiologice ca cele actuale. 

Prezenţa cît şi frecvenţa ridicată a cerbului (specie cantonată actual
mente doar în regiunile pericarpatice) în cadrul materialului faunistic 
de la Horodiştea ne arată că in jurul j3taţiunii se găseau masive fores
tiere mari, ale căror urme de altfel există şi azi în zona respectivă. 
Resturile relativ abundente ale lui, Capreolus capreolus, frecvenţa destul 
de înaltă a lui Lepus ar arăta însă că locuitorii aşezării executau de acum 
defrişă1i destul de întinse, existînd astfel rarişti cu tufişuri, subarborat, 
liziere, biotopurile cele mai propice pentru căprior, iepure şi chiar bour. 

L'ETUDE DES RESTES FAUNIQUE DECOUVERTS DANS LA STATION 
DE HORODIŞTEA APP AR TEN ANT A LA PERI ODE DE TRANSITIOK 

ENTHE LE NEOLITHIQUE ET L'EPOQUE DU BRONZE 

Resume 

L'auteur ctuclie les rcstes faunique dccouverts par les fouilles dans la station 
de Horodiştea (situee sur la rive clroite du Prut, district de Boto~ani) appartenant 
li la periodc de transition entre le Neolithique et l'âge du bronze. On donne les 
frequences des especes troun~es ct on pn;scnte !curs caractt•res typologiques, rnor
phologiques ct biorndriques. On constate quel!es sont les occupations des habitats 
de la station et les caracteristiques du milicu environnant. 
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